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Тема: «Зимняя столовая для птиц» 

 Цель:  Расширить представления детей о собственных возможностях 

посильной помощи птицам в зимний период, ознакомить с правилами 

кормления птиц, технологией изготовления кормушки их бросовых материалов. 

Задачи:  
Обучающие:  

Научить детей правильно подкармливать птиц зимой, приучать их к 

наблюдениям за повадками птиц. 

Ознакомить с технологией изготовления кормушки их бросовых материалов 

Закрепить эти знания практической деятельностью в процессе выполнения 

проекта «Моя птичья столовая». 

Развивающие: 

Развивать экологически грамотное отношение детей к природе родного края. 

Развивать навыки исследовательской и проектной деятельности.  

  Воспитательные: 

Воспитывать заботливое отношение к птицам, желание им помогать в трудных 

условиях зимы. 

Воспитывать у детей интерес к жизни птиц, понимание необходимости 

сохранения его целостности. 

Прогнозируемый результат: 
Воспитанники приобрели знания о возможностях посильной помощи птицам в 

зимний период, узнали, чем можно и чем нежелательно кормить птиц. Дети 

узнали, как легко изготовить кормушку из материалов, которые даже не нужно 

покупать. Они выполнили проект «Моя птичья столовая». 

Время реализации занятия: 
40 минут 

Материалы и оборудование: 

 Мультимедийное устройство, ноутбук. 

 Презентация на тему: «Птичья столовая» 

 Цветные карандаши и листы бумаги..  

Этапы занятия: 

1. Организация группы и актуализация знаний – 2 мин.  

2. Постановка цели занятия и раскрытие темы — 15 мин. 

3. Выполнение проекта «Моя птичья столовая» -15 мин. 

4. Подведение итогов занятия – 7 мин. 

5. Рефлексия – 1 мин. 

Ход занятия: 

1.Организация группы и актуализация имеющихся знаний. 



Педагог предлагает ребятам отгадать загадку о времени года: 

Тройка, тройка прилетела, 

Скакуны в той тройке белы, 

А в санях сидит царица – 

Белокоса, белолица. 

Как махнула рукавом- 

Всё покрылось серебром. 

Дети отвечают (Зима) Да, наступила зима. Педагог спрашивает детей о том, как 

изменилась погода (Стало холодно; дуют ветры; выпал снег, снежная крупа; 

дни стали короче; реже светит солнце; вода замёрзла)  

2.Постановка цели занятия и раскрытие темы 

Педагог предлагает ребятам отгадать загадки и постараться сформулировать 

тему занятия: 

Избушка новая, для птиц столовая, 

Зовёт обедать, крошек отведать. 

Дети отвечают (Кормушка) Конечно, все догадались, что кормушка – это и есть 

птичья столовая, именно о ней сегодня и пойдёт речь. 

А цель занятия:  получить знания о том: 

- Какие птицы зимуют в нашей местности? 

- Как можно быстро изготовить кормушку? 

- Чем кормить птиц? Чего лучше не класть в кормушку? 

Педагог. Итак, сегодня мы поговорим о жизни птиц в зимний период. Зимнее 

время года – весьма нелегкий период для птиц. С наступлением морозов им все 

труднее найти себе корм: насекомые ушли в спячку, большинство деревьев 

осталось без плодов, снег покрыл траву и землю, где еще можно было 

обнаружить семена. Каких птиц вы видели в зимнее время около дома, в парке, 

возле школы? Дети отвечают (синцы, ворбьи, вороны, голуби, сороки) 

Действительно, воробьи на зиму не улетают в тёплые края, а зимуют у нас, в 

Краснодарском крае. Голуби, вороны тоже зимуют у нас. Но есть ещё много 

птиц, которые прилетают на зимовку в Краснодарский край. Они прилетают к 

нам только зимовать – это синицы, снегири, дрозды, свиристели. 

Сейчас я загадаю вам загадки и узнаю, хорошо ли вы знаете этих птиц: 

Длиннохвостая она, 

Со спины черным черна, 

Птица говорливая. 

Самая болтливая (Сорока) 

 



Зимой на ветке яблоки! 

Скорей их собери!  

И вдруг вспорхнули яблоки,  

Ведь это : (снегири) 

В серой шубке перьевой  

Снег, мороз, А он герой.  

Скачет на снегу, резвится . 

Как зовётся эта птица. (Воробей) 

Как мы можем помочь этим птицам в суровое зимнее время? (вешать 

кормушки, подсыпать корм) 

Кормушку можно смастерить из досок и фанеры вместе с папой. Можно 

сделать кормушку из чего угодно, не затрачивая средств, не используя 

плотницких инструментов. Нужно просто иметь желание и проявить смекалку.    

Вот такие делают кормушки для птиц. 

 

 

Посмотрите, вот такую птичью столовую можно выполнить из не нужного 

пенопласта и лотков для куринных окорочков. Педагог показывает этапы 

изготовления кормушек. 



Изготовление кормушки из бросовых материалов. 

 

Для работы понадобятся инструменты: нож, ножштцы; и материалы: лоток 

из-под куринных окорочков, упаковочная проставка из пенопласта, верёвка, 

клей универсальный полимерный. Большую часть работы можно выполнить и 

на улице. В упаковочных проставках надо вырезать отверстия по всем четырём 

углам. В них продеть шпагат или верёвку по 1м длиной, привязать двойными 

узлами.  

 

Приклеить лоток из-под куринных окорочков к упаковочной проставке 



водостойким клеем, подождать высыхания.. Можно привязать верёвкой или 

крепким шпагатом, прорезав отверстия в лотке и подставке. Все четыре завязки 

от углов собрать к середине и  связать вместе одним узлом. Свободными 

концами можно будет привязать кормушку к ветке. 

Кормушка для птиц из пакета. 

Чтобы изготовить кормушку для птиц из пакета нам потребуется: 

- собственно, пустой пакет 

- отрезок верёвки, чтобы подвесить готовую кормушку 

- прямой прутик для шестка 

- канцелярский нож или ножницы с острыми концами. 

Надо разметить и вырезать окошки, через которые птицы будут попадать 

внутрь кормушки, на противоположных сторонах пакета. Обязательно 

прорезайте окна с двух сторон, чтобы птица, полакомившись вашим 

угощением, могла свободно покинуть кормушку. Иначе кормушка может 

превратиться в ловушку! Под ними, сделав крестообразные прорезы, надо 

вставить шесток (прямой участок какого-нибудь прутика, подходящей длины). 

Верхнюю часть пакета можно проклеить скотчем, закрепить петлю из верёвки. 

Петля должна быть достаточного размера, чтобы можно было закрепить 

конструкцию на ветку. 

 

Дома со старшими братьями и сёстрами, с родителями, соблюдая правила 

техники безопасности, вы можете изготовить свою птичью столовую. Однако 

организовать работу столовой надо с умом, тогда от неё будет польза. 

Режим работы птичьей столовой. 

Педагог: Можно ли заботой навредить?  Подумайте (Нет, да) 

А вы видели мультфильм о Великом Нехочухе?  (Да) 



Если не надо ничего делать, а только объедаться, что может произойти? 

(Человек станет ленивым и неповоротливым) 

Чтобы этого не случилось с птичками, необходимо чётко понимать: нельзя 

кормить пернатых подопечных, можно только их подкармливать! В чем 

отличие кормления от подкормки? 

Если птиц кормить, то они буду питаться на протяжении всего дня только тем 

кормом, что будет им предложен в кормушке. К тому же, есть вероятность того, 

что при постоянно наполненной до краёв кормушке, птицы перестанут искать 

иную пищу, а однообразный рацион (если ещё он перенасыщен жирами) 

неминуемо приводит к болезням печени. Так и получается, что вместо пользы 

мы наносим птицам ощутимый вред. 

При подкормке же пернатым придётся свой дневной рацион восполнять теми 

запасами, которые найдут в природе, а это говорит о полезном разнообразии 

пищи. Посудите сами, на кормушке их ожидают преимущественно семечки и 

сало, а вот суетясь в поисках корма, воробушки, синицы и другие птицы 

тщательно проверяют кору деревьев на наличие спрятанных там насекомых или 

их личинок, ворошат снег в поисках различных семян.  

Самым верным и полезным для птиц будет придерживаться определённого 

режима. Для этого от вас потребуется наполнять в одно и то же время 

кормушки. Примерно один-два раза в сутки. Если воробьи тут же растаскали 

насыпанный вами корм, не подсыпайте ещё одну порцию. Держитесь стойко, 

как бы они не «упрашивали» вас. 

Чем потчуют в птичьей столовой? 

Ребята, чем можно кормить птиц? (крошки хлеба, семечки, крупа) 

Подкормку можно устраивать практически для всех видов птиц. Вы можете 

подготавливаться к этому благородному делу ещё летом. Например, покушав 

арбузы и дыни, соберите их семена и высушите. Зимой ими будут с великим 

удовольствием лакомиться синицы. Они также будут рады тыквенным и 

подсолнечным семенам, только не в жареном варианте! В кормушку синицам 

можно смело класть творог (средней жирности), который смешивают с белыми 

панировочными сухарями, яйцо, сваренное вкрутую и натёртое в крошку, а 

также прекрасным лакомством будут синицам свежее яблоко. В морозные дни 

можно давать в подкормку кусочки не солёного сала и мяса. С удовольствием 

примут синицы и крошки хлеба. Единственно, лучше использовать чёрствый 

хлеб, поскольку свежий на морозе замерзает.  Рады будут хлебным крошкам 

воробьи и голуби. Но лучше всего городских птиц кормить пшеницей, ячменём 

или приготовленной зерновой смесью. Если брать крупы, то самая полезная – 



перловая - по сути это очищенный ячмень. Отлично для подкормки сизарей 

годятся плотные овсяные хлопья не быстрорастворимые. В малых количествах 

будут полезны добавки из нежареных семечек. Воробьи едят ту же пищу, что и 

голуби, кроме разве что перловки – она для них жестковата. Дрозды и 

свиристели будут особенно рады гроздьям ягод, таких как калина, рябина, 

красная и чёрная бузина. С большой охотой лакомятся ими и снегири, но в 

отличие от своих собратьев, употребляют не сами ягоды, а косточки.  Такие 

лесные жители, как поползни, сойки и дятлы частенько наведываются к 

кормушкам, где питаются синицы, поэтому держатся в общих стаях. Если 

поползень первым делом набросится на вывешенное мясо и кусочки жира, то 

сойки едят практически всё. Ещё они большие любители желудей. 

Нельзя давать птицам солёные и жареные продукты .Крайне опасным 

продуктом для птиц является также чёрный хлеб или любой другой ржаной 

хлеб. Негативное влияние на птичий организм оказывает пшено.  

4. Выполнение проекта «Моя птичья столовая» 

Педагог:  Человеку предстоит построить здание, организовать в нём пункт 

питания. С чего необходимо начинать?  

(Купить стройматериалы, составить проект, нанять рабочих и т. д.) 

Прежде, чем вы откроете свою птичью столовую, я предлагаю вам составить 

проект. У вас на столах есть карандаши и листы бумаги. Нарисуйте будущую 

кормушку и птичек на ней, составьте примерное мен и время кормления, 

придумайте название своей птичьей столовой. 

Вспоминайте, что вы узнали на занятии, фантазируйте, творите. 

5. Подведение итогов занятия 

Задание выполнено. Предлагаю одному из вас выйти со своей работой вперёд и 

показать её всем оставшимся на местах. Давайте почитаем ваши «меню»? Не 

закрались ли в него вредные для птиц продукты?  

Я раздала вам памятки «Правила подкормки птиц». Давайте их прочтём. 

Каждый читает по одному правилу. 

Правила подкормки птиц 

Правильно укрепляй кормушки! 

Не ломай ветки деревьев, не повреждайте стволы, устраивая кормушку! 

Чисти кормушку от снега! 

Не бросай рядом пакеты, банки, в которых принесли корм! 

Не давай птицам солёные и жареные продукты, ржаной хлеб, пшено! 

Корма в кормушках клади немного и только нужного птицам, желательно в 

одно время: 



Для корма используй семена дикорастущих трав, крошки белого хлеба, семечки 

подсолнечника, кусочки несолёного сала! 

 

Я думаю, что теперь каждый из вас, ребята, около дома повисит свою 

кормушку. Птицы станут частыми гостями в ней. Птицы не умеют 

разговаривать, но они обязательно отблагодарят вас и красивой весенней 

песней. Послушайте стихотворение Александра Яшина, которое называется 

«Покормите птиц» 

Покормите птиц зимой. 

Пусть со всех концов 

К вам слетятся, как домой, 

Стайки на крыльцо. 

 

Не богаты их корма. 

Горсть зерна нужна, 

Горсть одна — 

И не страшна 

Будет им зима. 

 

Сколько гибнет их — не счесть, 

Видеть тяжело. 

А ведь в нашем сердце есть 

И для птиц тепло. 

 

Разве можно забывать: 

Улететь могли, 

А остались зимовать 

Заодно с людьми. 

 

Приучите птиц в мороз 

К своему окну, 

Чтоб без песен не пришлось 

Нам встречать весну 

 

5. Рефлексия 

- Занятие подошло к концу, и мне хотелось бы знать понравилось вам это 

занятие или нет. Если вы открыли для себя что-то новое, приобрели полезные 



знания, полны решимости организовать птичью столовую, то нарисуйте на 

обратной стороне листа с проектом зелёную птичку. Если остались сомнения, 

вы чего-то не поняли, имеются вопросы, нарисуйте жёлтую птичку. Можно 

нарисовать птичку схематически в виде галочки.  
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

Памятка  

Правила подкормки птиц 

Правильно укрепляй кормушки! 

Не ломай ветки деревьев, не повреждайте стволы, устраивая кормушку! 

Чисти кормушку от снега! 

Не бросай рядом пакеты, банки, в которых принесли корм! 

Не давай птицам солёные и жареные продукты, ржаной хлеб, пшено! 

Корма в кормушках клади немного и только нужного птицам, желательно в 

одно время: 

Для корма используй семена дикорастущих трав, крошки белого хлеба, семечки 

подсолнечника, кусочки несолёного сала! 
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